
111至 114年度新北市數位學習精進計畫 

113年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市新店區北新國小 設計者 林昆岳教師 

領域/科目 語文領域--本土語文「閩南語」 實施年級 三年級 

單元名稱 阿宏頭楞楞 總節數 共 1節，40分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 iOS系統 □Windows 系統 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習表現 

聆聽 1-Ⅱ-3 能聆聽並理解對方

所說的閩南語。 

說話 2-Ⅱ-1 能運用閩南語的標

音符號、羅馬字及漢字，協助口

語表達。 

閱讀 3-Ⅱ-2 能運用標音符號、

羅馬字及漢字認讀日常生活中常

見、簡單的閩南語文。 

核

心 

素

養 

B溝通互動：B2 科技資訊與媒體素養 

 

閩-E-B2：具備透過科技、資訊與各類媒體，

蒐集閩南語文相關資料，並能認識其正確

性，進行整理與運用，以從事閩南語文的學

習。 

學習內容 ◎Ab-Ⅱ-1 語詞運用。 

議

題 

融

入 

實質內涵 資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。 

所融入之

學習重點 

學生能透過資訊科技與語文領域之聯結更清楚呈現臺灣閩南語文（下稱臺文）知識，

並使學生體會以資訊科技輔助臺文知識學習之重要性。利用資訊科技應用軟體進行

臺文資料之搜尋、處理與分析，以培養學生善用資訊科技探求知識與解決問題之能

力。 

與其他領域 

科目的連結 

綜-E-B2 蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與影響，用以處理日常生活問

題。 

教材來源 
1. 康軒文教事業2024年2月再版第6冊（三下閩南語） 

2. 教育部臺灣閩南語常用詞辭典 

教學設備 

資源 

1. iOS平板 

2. Hiteach電子白板 

使用軟體 

數位資源 

APP內容 

1. 新北市親師生平台 

2. 教育部因材網 

3. 教育部臺灣閩南語常用詞辭典 

學習目標 

一、 在學生自學時，能認真觀看教學影片，並透過筆記書寫，以了解本課臺文語詞的意思並運用。

(聆聽1-Ⅱ-3、閱讀3-Ⅱ-2) 

二、 在組內共學時，能透過團隊合作，透過教育部臺灣閩南語常用詞辭典查出臺文語詞，並練習

例句。(閱讀3-Ⅱ-2、說話2-Ⅱ-1) 

三、 在組間互學時，能透仔細聆聽同學的發表，並透過筆記記錄他人分享的內容。(說話2-Ⅱ-1、

聆聽1-Ⅱ-3) 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位資源

或 APP 內容 



一、 學生自學：教師於課前利用因材網課程包發派任務。 

（一）學生能使用平板、耳機，登入因材網接收自學任務。 

（二）學生觀看自學影片時，能搭配學習單做筆記。 

 
二、 組內共學：各組查詢分配到的臺文語詞並進行例句練習。 

（一）學生能利用教育部臺灣閩南語常用詞辭典進行臺文語

詞查詢。 

（二）學生能藉由辭典中的臺文語詞例句進行口說練習。 

 
三、 組間互學： 

（一）各組學生能將查詢到的臺文語詞做說明。 

（二）各組學生能發表臺文語詞的例句。 

（三）各組學生能仔細聆聽臺上同學報告的內容。 

（四）能將他組發表的內容書寫紀錄在學習單上。 

（五）能對他組的報告給予評價，完成組間互評表。 

 
四、 教師導學： 

（一） 教師適時提供學生學習支援。 

（二） 總結重點、利用課程包發派檢核任務複習臺文語詞。 

1.小試身手1(利用課程包的配合題) 

8分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分 

1. 教育部因材網 

2. iOS系統平板 

3. 教育部臺灣閩南

語常用詞辭典 

4. Hiteach 電子白

板 



 
2.小試身手2(利用課程包的選擇題) 

 
3.小試身手3(利用課程包的選擇題) 

 

教學成果 

  

說明：課前授課教師進行說課。 說明：課堂中學生透過因材網個人自學。 



  

說明：課堂中學生進行組內共學。 說明：課堂中學生進行組間互學。 

教學心得

與省思 

一、授課班級平時並非小組座位，亦缺少小組討論的學習模式。但本學期利用每週

一堂的臺語課時間，搭配自主學習的四學模式，成功訓練三年級學生使用平板

與因材網進行臺文語詞及例句的聆聽、說話、閱讀之學習。 

二、本次利用「課堂」App掌握學生使用平板的時間，順利管控學生平板使用時機。 

三、學生可透過影片自學掌握臺文語詞的口說發音及認讀標音符號和臺文漢字，搭

配學習單的筆記，更可加深學生的學習。 

四、組內共學可再分配角色任務，讓共學更具討論氛圍，也可訓練學生的團隊互助

能力以及加強學生的學習成效。 

五、學習單內容可以多增加「口說檢核」項目，學生藉由學習單上的「口說練習次

數」來檢核自己是否有跟著練習，以達到預定的教學目標。 

參考資料 1. 康軒文教事業 2024年 2月再版第 6冊（三下閩南語）。 

附錄 學習單。 

 

 

  



新北市新店區北新國民小學 臺灣閩南語領域 自主學習課堂學習單 

班級：＿＿＿＿＿  座號：＿＿＿＿＿ 姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

個人自學  觀看課程包裡的影片，完成下列表格。 

臺文語詞漢字 音標 中文意思 

____  ____  ____ nâ-âu-thiànn 喉嚨痛 

____  ____  ____ pak-tóo-thiànn 肚子痛 

頭 ____  ____ ________-________-thiànn 頭痛 

____  ____  ____ khuh-khuh-sàu 咳嗽 

發燒 _________-_________ 發燒 

拍 ____  ____ phah-kha-tshiùnn 打噴嚏 

____  ____ 疼 tshuì-khí-thiànn 牙齒痛 

流鼻水 _________-_________-_________ 流鼻涕 

組內共學  利用教育部臺灣閩南語詞典查出分配到的語詞，並將語詞的「例句」紀錄下來。 

臺文語詞：__________________________ 

語詞例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

組間互學  將別組介紹的例句記錄下來。 

第_____組例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第_____組例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第_____組例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第_____組例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第_____組例句：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 


